Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского
Факультет филологии и медиакоммуникаций
Филологическая олимпиада школьников
«Книги-юбиляры 2016 года в зеркале филологии»
Заочный этап, декабрь 2015

Задания для 5-6 классов

Максимальное количество баллов – 39.
Произведения:
Н.В. Гоголь «Вечера на хуторе близ Диканьки»
А.С. Пушкин «Сказка о попе и работнике его Балде», «Сказка о мёртвой царевне и о семи богатырях»

Часть I. Литературоведение
Задание 1. Почему царевна из «Сказки о мертвой царевне и о семи богатырях», попав в дом лесных братьев, решила, что «тут люди добрые живут»? (2 балла)

Задание 2. Почему слово «темнота» так часто звучит в начале повести Н.В. Гоголя «Ночь перед Рождеством»? (2 балла). Приведите  четыре примера  со словом  «темнота», подтверждающих ваши ответы (1 балл). 

Задание 3. Для кого из героев одной повести Н.В. Гоголя из цикла «Вечера на хуторе близ Диканьки» возлюбленная заменила самых близких родственников? (2 балла). Каких  родственников? (1 балл). Приведите эту цитату из текста (1 балл). 

Задание 4. Что общего в описаниях и судьбе Ганны и панночки-утопленницы? Найдите  7-8  общих черт (по 1 б.).  Свои ответы подкрепляйте цитатами из текста. Ответ оформите в виде таблицы:
	Ганна
	Панночка

	1.
	1.

	2.
	2.




Часть II. Языкознание
Задание 5. Прочитайте фрагмент «Сказки о попе и работнике его Балде» и выполните задания А и Б: 
Попадья Балдой не нахвалится,
Поповна о Балде лишь и печалится,
Попенок зовет его тятей:
Кашу заварит, нянчится с дитятей.
Задание А. Выпишите из данного фрагмента однокоренные слова. Определите их значения. Можно ли охарактеризовать значения этих слов, не обращаясь к словарям и специальной литературе? Каких именно слов и почему? Выделите суффиксы именно в этих словах. Приведите примеры слов (современных или устаревших), образованных с помощью аналогичных суффиксов.
Задание Б. Приведите форму именительного падежа единственного числа формы с дитятей и современный синоним этого слова. Отличается ли форма именительного падежа от употребленной в тексте? Если да, то чем и почему?

Задание 6. В сказке А.С. Пушкина «Сказка о мёртвой царевне и о семи богатырях» братья-богатыри и " в затылке почесали", и "поникли головой". 
Вопрос 1. Как Вы думаете, почему голов семь и затылков семь, а существительные стоят в форме единственного числа? См.:
а) Братья молча постояли 
Да в затылке почесали; 
б) Перед мертвою царевной
Братья в горести душевной
Все поникли головой.
Вопрос 2. Встречали ли Вы такое употребление в обычной речи, например в речи учителя на уроке, а не только в художественной литературе?

Задание 7. В каком грамматическом значении и с какой целью употребляются формы инфинитивов (начальной формы глагола) в известных строках из «Сказки о мёртвой царевне и о семи богатырях»  А.С. Пушкина:
И царица хохотать,
И плечами пожимать,
И подмигивать глазами,
И прищёлкивать перстами,
И вертеться подбочась,
Гордо в зеркало глядясь...?

Задание 8. Прочитайте фрагмент из произведения Н.В. Гоголя «Ночь пред Рождеством»:
	-Что там за человек? – спросил сидевший перед самым кузнецом другого, сидевшего подалее. <…>
	- А, - сказал тот же запорожец, - это тот самый кузнец, который малюет важно. Здоров, земляк, зачем тебя бог принёс?
	В каком значении употребляется Н.В. Гоголем глагол «малевать»? В каком значении этот глагол употребляется в современном русском языке и какова его стилистическая окраска? Назовите слово в современном русском языке, которое образовано от этого же корня, что и глагол «малевать», но не имеет присущей этому глаголу стилистической окраски; укажите значение этого слова.

Ответы и критерии оценивания
(Баллы за литературные задания начисляются в зависимости от полноты ответа – см. формулировки вопросов и заданий).

Задание 1. Об этом ей сказало убранство внутри терема, и главное – «под святыми стол дубовый», иконы над столом.
Итого: 2 балла.

Задание 2. Отпущенная Богом-Отцом на свободу нечистая сила по случаю рождения Спасителя шатается по свету, сбивает людей с пути. Люди в смятении, путаются, не могут найти дорогу.  Смятение в сознании людей. «По всему миру сделалось так темно», «темнота ночи», «поднялась метель», «не найдешь дороги», «дороги не было видно», «сквозь мятущийся снег ничего не было видно».
Итого: 3 балла.

Задание 3. Вакула – Оксане: « Что мне до матери? Ты у меня мать и отец и все, что ни есть дорогого на свете».
Итого: 4 балла.

Задание 4. 

	Ганна
	Панночка

	«белое личико»
	«У сотника была дочка, ясная панночка, белая, как твое личико»

	«беленькие ножки»
	«Погляди на белые ноги мои…»

	«Сердце мое, рыбка моя, ожерелье…»
	«Я не могу чрез нее плавать легко и вольно, как рыба…»

	«В полуясном мраке горели приветно, будто звездочки, ясные очи, блистало красное коралловое монисто…»
	«..Выглянула приветливая головка с блестящими очами, тихо светившими»; «У меня есть... кораллы, ожерелья…»

	Дом Ганны находится на берегу пруда
	Дом сотника на противоположном берегу («возле леса, на горе, дремал старый дом…»)

	Ганна с нетерпением ждет рассказа о панночке, что подтверждается многократными повторами, усиливающими внутренний драматизм в предчувствии страшных событий: «Левко, расскажи... расскажи, расскажи, милый парубок...»
	Панночка с нетерпением просит Левко распознать ведьму-мачеху. Она мучается, страдает: «Парубок, найди мне мою мачеху!... найди ее, найди мне мою мачеху…»

	Левко обращается к Ганне: «Просунь сквозь окошечко хоть белую ручку свою…»
	«…окно отворилось... белый локоть выставился в окно…»

	Ганна находится во власти головы: он препятствует браку Ганны со своим сыном Левко; у него «железные лапы»
	Панночка находится во власти ведьмы-мачехи; у нее «железные когти: «страшная черная кошка крадется к ней... и железные когти стучат по полу». Ведьма мучает ее душу, не отпускает на волю: «Мне тяжело, мне душно...»


Итого: 8 баллов.

Задание 5. 
Ответ.
Задание А. Однокоренные слова: попадья – поповна – попенок. Значения слов: попадья – ‘супруга попа”, поповна – ‘дочь попа’, попенок – ‘сын попа’. 
Без обращения к словарям можно определить значения слова попенок по словообразовательному значению суффикса  –енок, обозначающий детеныша, и значение слова поповна по аналогии с царевна, а также современными русскими отчествами, исконно имеющими значение ‘дочь такого-то’ , напр. Ивановна). 
Поповна – суффиксы –ов и –н (царевна, королевна, Павловна).
Попенок – суффикс –енок (лисенок, волчонок, ребенок).
Задание Б. Дитя. Современный синоним  слову дитя – ребенок. Формы именительного и творительного падежа различаются наращением –ят в косвенных падежах, так как относилось к древнему склонению на согласный. 
Критерии оценивания.
Задание А. За выделенный ряд родственных слов и определение их лексического значения – 1 б.
Указание слов, значение которых можно определить без обращения к словарю, и суффиксов, по которым можно определить значение, сопровождающееся примерами, - 2 б. Если указано одно слово и его суффикс – 1 б.
За примеры аналогичных по словообразовательной модели существительных (не менее одного примера на каждый случай) – 1 б.  За примеры-отчества – 1 б.

Задание Б. За указание начальной формы и современного синонима – 1 б.
За ответ о наращении в косвенных падежах и множественном числе -ят  и указание на древний тип склонения – 2 б.
Итого: максимум 8 баллов.

Задание 6.
Ответ.
Вопрос 1. Форма единственного числа употребляется в значении множественного, если одинаковые предметы принадлежат каждому лицу (для каждого свой, своя, свое) или предмету из целой их группы или находятся в одинаковом отношении к ним (так называемое дистрибутивное, или распределительное значение). См. Д.Э.Розенталь. Справочник по правописанию и литературной правке. М., 1989. См. также: Значение совершения действия каждым из целой группы лиц в отдельности. Словарь-справочник лингвистических терминов. Изд. 2-е. —М.: Просвещение. Розенталь Д. Э., Теленкова М. А. 1976.
Вопрос 2. В школьных ситуациях на уроке часто встречается такое употребление в речи учителя: подчеркивайте карандашом, поднимите руку, откройте учебник, запишите в тетради число и под.
Критерии оценивания.
Вопрос 1. За термин – 1 балл. За объяснение сути явления - 1 балл.
Вопрос  2. По 1 баллу за каждый пример.
Итого: от 3 баллов (зависимости от количества примеров при ответе на вопрос 2).

Задание 7.
Ответ. 
В синтаксических конструкциях такого типа инфинитив употребляется в значении личной формы глагола прошедшего времени изъявительного наклонения, что подтверждает и контекстуальная обусловленность. Подобный инфинитив называется infinitīvus historĭcus (инфинитив исторический), способствующий в рассказе о прошлом усилению эмоциональности повествования. Поэтому при трансформации данного поэтического фрагмента в прозаический вариант текста грамматически адекватной станет личная глагольная форма.
Критерии оценивания: 
за адекватное указание грамматической формы инфинитивов – 2 балла, за аргументацию – 3 балла. 
Итого: 5 баллов.

Задание 8.
Ответ.
Глагол «малевать» употребляется Н.В. Гоголем в значении «рисовать». В современном русском языке этот глагол имеет значение «писать, рисовать красками плохо, неумело и безвкусно» и имеет разговорную (разговорно-пренебрежительную, пренебрежительную, неодобрительную) окраску (Словарь русского языка: В 4-х томах; Под ред. А.П. Евгеньевой). В русском языке есть слово «маляр», которое восходит к тому же корню, что и «малевать», но не имеет сниженной стилистической окраски в значении «рабочий, занимающийся окраской зданий, помещений».
Критерии оценивания: 
за верное указание значения слова в тексте – 2 б., за значение слова в современном русском языке – 1 б., за верное указание стилистической окраски – 1 б., за обнаружение родственного слова «маляр» - 1 б., за указание на отсутствие сниженной окраски слова «маляр» - 1 б., за приведение значения слова «маляр» - 1 б.
Итого: 6 баллов.


Задания для 7-8 классов
Заочный этап, декабрь 2015

Максимальное количество баллов – 54
Произведения:
Н.А. Некрасов «Крестьянские дети»
А.С. Пушкин «Капитанская дочка», «Кавказский пленник»

Часть I. Литературоведение
Задание 1. На полях рукописей А.С. Пушкина мы находим множество рисунков, сделанных рукой поэта. Один из них расположен на странице, открывающей рукопись «Кавказского пленника». Кто изображен на портрете? (1 балл) Какое отношение этот человек имеет к поэме? (2 балла) Укажите его годы жизни. (1 балл). 


Задание 2. Писателей и режиссёров, стремившихся осовременить «Кавказского пленника», было много – от Льва Толстого до Сергея Бодрова. Назовите современника Пушкина, который, напротив, попытался архаизировать «Кавказского пленника», перенеся его действие на десять веков назад (2 балла). Вспомните полное название произведения, созданного им по мотивам пушкинской поэмы (1 балл). 

Задание 3.
В повести А.С. Пушкина «Капитанская дочка» большая роль отводится отцу, образ которого неоднократно возникает на страницах произведения  в разных значениях этого слова (см. «Толковый словарь живого великорусского языка» В.И. Даля): отец Андрей Петрович Гринев, отец Иван Кузьмич Миронов («мужчина по отношению к своим детям»). Назовите еще двух «отцов» (2 балла), укажите значение слова в каждом конкретном случае (2 балла) и приведите цитаты из текста произведения в качестве аргументов своих заключений (2 балла).  

Задание 4.
В повести «Капитанская дочка» можно усмотреть автобиографический подтекст: соотнесение судьбы предков Гринева-отца с судьбой предков А.С. Пушкина.  Приведите цитаты из произведения, раскрывающие  драматическую судьбу  предков Андрея Петровича Гринева (2 балла), и строки из стихотворения поэта о своих предках, по смыслу перекликающиеся с цитатами из «Капитанской дочки» (2 балла). Подсказка: стихотворение написано в период холерного карантина.   

Задание 5.
… Вот девочка ловит лукошком лошадку:
Поймала, вскочила и едет на ней.
И ей ли, под солнечным зноем рожденной
И в фартуке с поля домой принесенной,
Бояться смиренной лошадки своей?..
О какой лошадке идет речь? (2 балла)

Часть II. Языкознание

Задание 6. К формам какой части речи восходят выделенные междометия,  употребляемые Н.А. Некрасовым в поэме «Крестьянские дети»? Объясните их происхождение в истории русского языка с точки зрения грамматики и значения:

Чу! шепот какой-то…а вот вереница
Вдоль щели внимательных глаз!
Всё серые, карие, синие глазки –
Смешались,  как в поле цветы.
…
«Взгляни-ка, Савося, какое колечко!»
Мы оба нагнулись, да разом и хвать
Змею! Я подпрыгнул: ужалила больно!


Задание 7. Прочитайте фрагмент произведения А.С. Пушкина «Капитанская дочка» и выполните задания А и Б: 
Я взглянул на полати и увидел черную бороду и два сверкающие глаза. «Что, брат, прозяб?» – «Как не прозябнуть в одном худеньком армяке! Был тулуп, да что греха таить? Заложил вечор у целовальника: мороз показался не велик». В эту минуту хозяин вошел с кипящим самоваром; я предложил вожатому нашему чашку чаю; мужик слез с полатей. 
Задание А. Какие слова вышли из активного употребления по причине: а) утраты обозначаемых этими словами предметов (историзмы); б) вытеснения синонимичными словами (архаизмы). Укажите значение историзмов. Приведите синонимы к архаизмам. 
Задание Б. Укажите слово из данного фрагмента, которое в одном из значений можно отнести к архаизмам. 

Задание 8. В произведениях А.С. Пушкина довольно часто встречается необычное для современного человека слово наперсник (жен. наперсница). Вот и в "Капитанской дочке" находим: Я (Гринев) взглянул наискось на наперсников самозванца. 
Используя толковые словари русского языка (не менее трех), установите, что означает это устаревшее слово. Подумайте над тем, какая черта из словарного определения наиболее точно объясняет читателю, кто такие эти "наперсники самозванца". Расскажите о происхождении слова наперсник. 

Задание 9. Прочитайте фрагмент из поэмы А.С. Пушкина «Кавказский пленник»:
Однажды слышит русский пленный,
В горах раздался клик военный:
«В табун, в табун!»…
Поясните, какая синтаксическая особенность отличает построение этого предложения от подобных предложений в современном русском языке. Установите, каковы смысловые отношения между первой и второй частью данного предложения (т.е. между первой и второй грамматическими основами).

Задание 10. В начале 19 века в русском языке ещё не вполне сложились нормы употребления деепричастия и деепричастных оборотов. Вспомните, каковы нормы употребления деепричастия и деепричастного оборота в современном русском языке, и проанализируйте отступления от норм употребления деепричастия в двух отрывках из поэмы А.С. Пушкина «Кавказский пленник». 
1) …Лишь волны плещутся бушуя,
И человека зверь почуя
В пустыню темную бежит.

2) На пленника возведши взор,
«Беги, - сказала дева гор, -
Нигде черкес тебя не встретит.
Спеши, не трать ночных часов;
Возьми кинжал: твоих следов
Никто во мраке не заметит».
Как, по-вашему, могли бы выглядеть эти строчки, если бы они были написаны по правилам современного русского языка 20-21 вв.?


Ответы и критерии оценивания

(Баллы за литературные задания начисляются в зависимости от полноты ответа – см. формулировки вопросов и заданий).

Задание 1. Николай Николаевич Раевский (младший). Поэма начинается с посвящения Н.Н. Раевскому; вместе с семейством Раевских Пушкин побывал в 1820 г. на Кавказе и в Крыму. Замысел поэмы возник под непосредственным впечатлением от пребывания с 5 июня по 5 августа на Кавказских минеральных водах. Годы жизни: 1801–1843 гг. Неправильный ответ: 1771–1829 (годы жизни Н.Н. Раевского-старшего).
Итого: 4 балла.

Задание 2. Балетмейстер Шарль Луи (Карл Людовик) Фредерик Дидло. Пантомимный балет под названием: «Кавказский пленник, или Тень невесты, большой пантомимный балет в 4 действиях, коего сюжет взят из известной поэмы г. Пушкина, музыка Кавоса».
Итого: 3 балла.

Задание 3. Тот, кто отечески заботится о других; покровитель, благодетель, употр. при назывании служителей культа, монахов или при обращении к ним.  
Итого: 6 баллов.

Задание 4. Глава дома с волнением и трепетом упоминает о своем пращуре, казненном на лобном месте, за «святыни своей совести», и об отце, который пострадал вместе с Волынским и Хрущевым: «Пращур мой умер на лобном месте, отстаивая то, что почитал святынею своей совести». В этих словах Гринева-отца можно усмотреть автобиографический подтекст, соотнесение судьбы рода Гриневых и Пушкиных – достаточно вспомнить строки из стихотворения «Моя родословная» (1830): «Упрямства дух нам всем подгадил: / В родню свою неукротим, / С Петром мой пращур не поладил, / И был за то повешен им».
Итого: 4 балла.

Задание 5. О самой обыкновенной лошадке.
Итого: 2 балла.

Задание 6.
Ответ. 
Чу! хвать! – устаревшие глагольные лексемы. В истории русского языка являются формами прошедшего времени – аориста. Древняя форма аориста чу восходит к древнерусскому глаголу чути/чуяти 'познавать чувствами, ощущать, чувствовать'  (В.И. Даль. Толковый словарь живого великорусского языка. М., 1994. Т.4. С. 616), форма хвать – к глаголу хватати. 
Критерии оценивания: 
за правильное понимание части речи глагольных междометий – по 1 баллу, за обозначение временной формы анализируемых лексем – 2 балла, за их этимологический комментарий – по 1 баллу. Итого: 6 баллов. 
Итого: 6 баллов.

Задание 7.
         Ответы.
Задание А. 
а) армяк –  ‘старинная крестьянская верхняя мужская распашная одежда из грубого толстого сукна в виде халата или кафтана’.
полати – ‘широкие нары, располагавшиеся в избах под потолком между печью и противоположной ей стеной, на которых спали’.
целовальник – ‘должностное лицо в Русском государстве XV-XVIII вв. Наименование произошло от присяги, даваемой вступающими на пост (крест целовать). Избирался из посадских или черносошных (свободных) крестьян для выполнения таможенных финансовых или судебных обязанностей'.
б) вечор –  вчера вечером, вчерашним вечером.
Задание Б. 
Вожатый: архаизм – в значении ‘проводник’.
Критерии оценивания. 
Задание А. 
а) за каждый правильно указанный историзм  – 1 б. (максимум 3 б.); за правильно указанное значение – по 1 б. (максимум 3 б.)
б) за правильно указанный архаизм – 1 б.; за верно подобранный синоним – 1 б.
Задание Б.
За указание слова  с верным значением – 2 б. (указание слова в неверном значении – 1 б.)
Итого: максимум 10 баллов.

Задание 8.
Ответ: 
1) В.И. Даль: НАПЕРСНИК м. напе́рсница ж. нагрудник, часть одежды или украшенья на груди. || Задушевный друг сановника или правителя; любимец и доверенное лицо. Напе́рсный на груди, на персях носимый. Наперсный крест, жалуемый в награду священникам. Наперсье ср. поверхность груди. НАПЕ́РСНИК, -а, м. (устар.).
С.И. Ожегов, Н.Ю. Шведова: Наперсник - Любимец, пользующийся особым доверием кого-н. |ж.наперсница, -ы.
С. А. Кузнецов. НАПЕ́РСНИК -а; м.1. Устар. Доверенное лицо, которому поверяют сокровенные мысли и тайны; любимец. Н. поэта.2. В классической трагедии 17 - 18 вв.: традиционный персонаж, приближённое к герою или героине лицо (гувернантка, секретарь и др.). Напе́рсница, -ы; ж. Большой толковый словарь русского языка. - 1-е изд-е: СПб.1998.
2) Приближенный к правителю человек, который пользуется особым доверием и благосклонностью.
3) Слово "наперсник" происходит от древнего русского слова «персь» – грудь (перси – груди). Первоначально «наперсник» – это нагрудник. В России наперсный крест- это нагрудный крест, даваемый в награду священникам. 
В переносном значении слово «наперсник» обозначает любимца, человека, которому поверяют сокровенные мысли и тайны, который пользуется особым доверием и благосклонностью кого-либо. 
"Наперсник" - в трагедиях 17-18 веков - сценическое амплуа; кормилица, гувернер, секретарь, компаньонка или иное приближенное лицо к герою или героине. Роль наперсника имеет вспомогательный характер: отвечая на вопросы наперсника, герой рассказывает о своих мыслях, чувствах, поступках. 
Критерии оценивания:
1) за 3 словаря - 3 балла;
2) за указание «объяснительной» черты словарного определения – 1 балл;
3) за историю происхождения – 1 балл; за комментарий - по 1 баллу в каждом задании.
Итого: 8 баллов.

Задание 10.
Ответ.
В первом примере изменился бы порядок слов: и зверь, почуяв человека, в пустыню тёмную бежит. Изменение связано с тем, что в современном русском языке деепричастный оборот не должен разрываться словом, к которому он относится. Также современным нормам не соответствует форма деепричастия: почуя вместо почуяв.
Во втором примере первые строчки выглядели бы так: Дева гор возвела взор на пленника и сказала: «Беги…». Изменение связано с тем, что в современном русском языке прямая речь не может относиться к деепричастному обороту, она обязательно следует после части с грамматической основой.
Критерии оценивания:
за каждый верный пример изменения – по 1 б., за верное объяснение современные правил построения предложения – по 1 б., за верное указание современной формы деепричастия – 2 б.
Итого: 6 баллов.



Задания для 9 класса
Заочный этап, декабрь 2015

Максимальное количество баллов – 44

Произведения:
Ф.М. Достоевский «Униженные и оскорблённые»
Д.И. Фонвизин «Недоросль», сатирические стихотворения

Часть I. Литературоведение
Задание 1. В одном из сатирических стихотворений Фонвизина некое животное произносит надгробную речь на похоронах Льва. Как называется это стихотворение? (1 балл) Что означает прозвище животного, вынесенное в название басни? (2 балла). 

Задание 2. «Дворянин, когда захочет, и слуги высечь неволен: да на что ж дан нам указ-от о вольности дворянства?» – возмущается госпожа Простакова. О каком указе идёт речь? (1 балл) Правильно ли трактует смысл указа госпожа Простакова? (1 балл). 

Задание 3. В пьесе «Недоросль» один из героев описывает место, где никто не едет прямо, но все выбирают окольные пути, где два человека, повстречавшись на дороге, стремятся столкнуть с неё друг друга. 
О каком месте идет речь (2 балла)? Как зовут героя, который делится своими воспоминаниями об этом месте? (1 балл). 

Задание 4. Устами своих героев-резонёров Стародума и Правдина Фонвизин неоднократно проговаривает очень важную для него мысль: «Имей сердце, имей душу, и будешь человек во всякое время ... Прямое достоинство в человеке есть душа ... Без нее просвещеннейшая умница – жалкая тварь».
Каким образом сцена испытания Митрофанушки в науках помогает подтвердить эту мысль? 

Задание 5. Кому из героев романа «Униженные и оскорбленные» свойственны легкомыслие, наивность, эгоистичность? (1 балл). Приведите примеры из текста, подтверждающие ваше заключение (2 балла). 

Задание 6. Иван Петрович рассказывал Николаю Сергеевичу Ихменеву анекдоты про генеральство Сумарокова, про то, как Державину прислали табакерку с червонцами, как сама императрица посетила Ломоносова...». Кратко поясните выделенные шрифтом  факты биографии 

Часть II. Языкознание
Задание 7. Какие языковые особенности персонажей проявляются в приведенных ниже речевых репликах из комедии «Недоросль» Д.И. Фонвизина? Ответ аргументируйте. Укажите фамилии персонажей, которым принадлежат данные реплики.
1) Вот тебе и вся наша сволочь, мой батюшка.
2) Ваше фысоко-и-плахоротие. Исфолили меня к сепе прасить?
3) Званбых, и придох.

Задание 8. Современным читателям произведений минувших эпох нередко приходится разгадывать лингвистические загадки. Для правильного понимания содержания такие тексты надо читать, как говорят лингвисты, "под лупой". Какие-то слова исчезли из оборота, другие изменили свое значение и требуют разъяснения. Так, в комедии Д.И. Фонвизина «Недоросль» в речи Простаковой несколько раз встречается глагол врать и его производные. 
Выходя в языковое прошлое, проведите "дознание" для определения истории развития значений глагола врать.
Проверьте результаты, добытые Вами при расследовании, на конкретных примерах из текста. См.:
1) Простаков. Дядюшка ее, господин Стародум, поехал в Сибирь; а как несколько уже лет не было о нем ни слуху, ни вести, то мы и считаем его покойником. Мы, видя, что она осталась одна, взяли ее в нашу деревеньку и надзираем над ее имением, как над своим.
Г-жа Простакова. Что, что ты сегодня так разоврался, мой батюшка? Ища братец может подумать, что мы для интересу ее к себе взяли.

2) Г-жа Простакова. Что? Что ты это, Пафнутьич, врешь? Я не вслушалась.
Цыфиркин. Так. Я его благородию докладывал, что в иного пня в десять лет не вдолбишь того, что другой ловит на полете.

3) Г-жа Простакова. Что, что до дележа? 
Митрофан. Вишь, триста рублев, что нашли, троим разделить. 
Г-жа Простакова. Врет он, друг мой сердечный! Нашел деньги, ни с кем не делись. Все себе возьми, Митрофанушка. Не учись этой дурацкой науке.

Назовите существительное в современном русском языке, которое не сохранило родственных уз с глаголом врать.

Задания 9-12.
В метких речевых характеристиках персонажей комедии Д.И. Фонвизина «Недоросль» содержатся языковые средства различных стилистических пластов русского языка XVIII века. 
Прочитайте фрагмент из текста и выполните задания 9-12:
Цыфиркин. За что разгневаться, ваше благородие? У нас российская пословица: собака лает, ветер носит.
Митрофан. Задавай же зады, поворачивайся.
Цыфиркин. Всё зады, ваше благородие. Вить с задами-то век назад и останесся.
Г-жа Простакова. Не твое дело, Пафнутьич. Мне очень мило, что Митрофанушка вперед шагать не любит. С его умом, да залететь далеко, да и боже избави!
Цыфиркин. Задача. Изволил ты, на приклад, идти по дороге со мною. Ну, хоть возьмем с собою Сидорыча. Нашли мы трое…
Митрофан (пишет). Трое.
Цыфиркин. На дороге, на приклад же, триста рублев.
Митрофан (пишет). Триста.

Задание 9.
В данном фрагменте текста (см. выше) найдите выражение, демонстрирующее профессиональное прошлое учителя Цыфиркина. Аргументируйте выбор именно этого выражения. 

Задание 10. 
В речи Митрофана и Цыфиркина (см. выше) содержится разговорное слово в форме множественного числа, употребленное в несвойственном современному русскому языку значении. Укажите это слово и его значение в тексте. Приведите языковые соответствия из современного русского языка (достаточно 1 синонима).

Задание 11.
В данном фрагменте (см. выше) найдите устаревшую, но нормативную для XVIII века форму существительного в родительном падеже множественного числа. 
Укажите исторически первичную форму родительного падежа множественного числа данного существительного. Приведите современную форму родительного падежа множественного числа этого существительного. Дайте примеры других современных существительных в родительном падеже множественного числа с  аналогичным окончанием.

Задание 12.
Дайте современное соответствие выражению на приклад (см. фрагмент выше). Определите значение устаревшего слова приклад в этом выражении.  Объясните с точки зрения истории языка замену устаревшего выражения на приклад современным синонимом. 

Ответы и критерии оценивания
(Баллы за литературные задания начисляются в зависимости от полноты ответа – см. формулировки вопросов и заданий).

Задание 1. Стихотворение – «Лисица-казнодей». Казнодей – проповедник (устар.); не кознодей! (т.е. «делающий козни»).

Задание 2. «Указ о вольности дворянской», изданный в 1762 году Петром III, освобождал дворян от обязательной службы государству и предоставлял им ряд иных льгот. Госпожа Простакова, судя по её реплике, понимает указ как разрешение дворянам делать в отношении крепостных все, что им заблагорассудится.

Задание 3. Российский императорский двор. Своими воспоминаниями о придворной жизни делится Стародум в разговоре с Правдиным.

Задание 4. Фонвизин полемизирует с излишне прямолинейными просветительскими воззрениями, ставящими моральные качества человека в зависимость от его интеллектуальных задатков и полученного им образования. По мысли драматурга, наша человечность обусловлена не дарами разума, а дарами сердца. Вопреки распространённому мнению, Митрофанушка отнюдь не глуп. Во время испытания он  демонстрирует изрядную сообразительность. В ситуации, когда ответ ему заведомо неизвестен, он пытается размышлять логически и выстраивает образцовый силлогизм, пусть и основанный на неверных посылках (рассуждение о существительном и прилагательном). Тем не менее, подчёркивает Фонвизин, прирожденная интеллектуальная одаренность не препятствует оскотиниванию души, и точно так же бессильно воспрепятствовать ему самое лучшее образование (вспомним молодого графа, приятеля юности Стародума).

Задание 5. Алеше Волковскому

Задание 6. Поэт А. П. Сумароков (1717—1777) получил гражданский чин действительного статского советника, что приравнивалось к первому генеральскому званию военной службы. Екатерина II подарила поэту Г. Р. Державину за оду «Фелица» золотую табакерку и пятьсот червонцев; она же посетила лабораторию М. В. Ломоносова в 1764 г..

Задание 7.
Ответ: 
речевые реплики принадлежат следующим персонажам:
Еремеевна. Вот тебе и вся наша сволочь, мой батюшка.
Вральман. Ваше фысоко-и-плахоротие. Исфолили меня к сепе прасить?
Кутейкин. Зван бых, и придох.
В реплике Еремеевны присутствует сниженная лексика (вся наша сволочь) и языковые формулы подчинения (мой батюшка), что характеризует ее как женщину низкого сословия. Вральман – человек, плохо говорящий по-русски, поскольку является иностранцем, его речь изобилует фонетическими явлениями ассимилированного характера (фысоко-и-плахоротие, исфолили, к сепе). Кутейкин – учитель древней словесности, поэтому вполне естественно, что даже в разговорной речи употребляет уже устаревшие для того времени формы прошедшего времени, в данном случае – формы аориста (бых, придох).      
Критерии оценивания:  
за указание фамилии персонажа – по 1 баллу за каждую, за характеристику и аргументацию языковых особенностей – по 1 баллу. 
Итого: 6 баллов.


Задание 8.
Ответ:
1) исконное значение глагола врать - "говорить". Позднее произошло сужение лексического значения слова, и оно стало обозначать "говорить неправду, обманывать, лгать";
2) 1 - 2. Реализуется исконное значение "говорить";
        3)  реализуется значение "говорить неправду.
Существительное врач было образовано от глагола врать "говорить" с помощью суффикса -ч-, как ткач от ткать. Врач буквально "тот, кто заговаривал боль". Сейчас слово врач непроизводно, потому что и глагол врать в исконном значении не употребляется, и семантически существительное врач претерпело изменения.
Критерии оценивания:
1) 2 балла.
2) За каждый правильный ответ по 1 баллу.
3) 1 балл за слово и 1 балл за этимологический комментарий.
Итого: 6 баллов.

Задание 9.
Ответ:
учитель Цыфиркин – отставной солдат. Со времен «Табели о рангах» Петра Первого все чины, в том числе воинские, делились на 14 классов с соответствующей этикетной формой обращения. Выражение ваше благородие солдаты использовали в обращении к обер-офицерам. 20 лет службы не прошли для Цыфиркина даром: он употребляет это обращение по отношению и к офицеру Милону, и к Простаковой, и даже к Митрофану – ко всем, кто занимает более высокое, чем он, социальное положение.
Критерии оценивания:
за правильно указанное выражение и мотивацию выбора (указание на статусные обращения к военным чинам) - 1 б. За мотивацию выбора – 1 б. 
Итого: 2 балла

Задание 10
Ответ:
Митрофан и (в ответ на его реплику) Цыфиркин используют слово зады. Слово в форме множественного числа употреблено в значении ‘то, что раньше выучено’. Современным соответствием является пройденное (повторение пройденного).
Критерии оценивания:
за указание слова и его значения в тексте – 1 б. За подбор современных синонимов (достаточно одного) – 1 б. 
Итого: 2 балла.

Задание 11
Ответ:
устаревшая, нормативная для XVIII века форма существительного в родительном падеже множественного числа – рублев). Исторически первичная форма родительного падежа от рубль – форма рубль (существительное относилось к древнему типу склонения на *о краткий). Современная форма – рублей.  Примеры современных форм род. п. мн. ч.: гвоздей, ночей, полей.
Критерии оценивания:
за правильно указанную форму – 1 б. За правильно указанную исторически первичную форму – 1 б. За указание современной формы и аналогичных ей форм – 1 б.
Итого: 3 балла.

Задание 12
Ответ:
на приклад – свр. например. Приклад – ‘дополнение, приложение’, а также ‘вспомогательный материал в швейном деле’. Следовательно, слово обозначало ‘дополнительный пояснительный материал’: на приклад – ‘в пояснение, для иллюстрации’.  В современном языке употребляется в качестве термина ‘расширенная часть ружейного ложа, служащая для упора в плечо при стрельбе (воен., спец.). Современное слово например происходит от сочетания предлога на и пример. Примhръ – ‘образец для сравнения, для пояснения чего-л. приложениемъ к делу’ (Даль В.И., том III, с. 427). Это слово вытеснило на – приклад, поскольку слово приклад стало термином.
Критерии оценивания:
за указание современного соответствия и старинного значения – 1 б. Объяснение замены с указанием на близость значений слов приклад и пример – 1 б.  Объяснение с указанием на терминологизацию слова приклад – 1 б.
Итого: 3 балла.

Задания для 10 класса
Заочный этап, декабрь 2015

Максимальное количество баллов – 73

Произведения:
А.С. Грибоедов «Горе от ума»
Н.А. Некрасов «Кому на Руси жить хорошо»

Часть I. Литературоведение
Задание 1. Опишите ритмическую структуру предложенного отрывка (размер, количество стоп, характер стиховых окончаний):
Весной, что внуки малые, 
С румяным солнцем — дедушкой 
Играют облака: 
Вот правая сторонушка 
Одной сплошною тучею 
Покрылась — затуманилась, 
Стемнела и заплакала: 
Рядами нити серые 
Повисли до земли. 
А ближе, над крестьянами, 
Из небольших, разорванных, 
Веселых облачков 
Смеется солнце красное, 
Как девка из снопов. 

Задание 2. Прототипом одного персонажа Некрасова в поэме «Кому на Руси жить хорошо» явился известный этнограф, писатель, фольклорист. Назовите его имя (2 балла) и имя героя поэмы (2 балла).

Задание 3. Какое имя лишнее в данном ряду? (1 балл) Объясните свой выбор (2 балла). 
Оболт-Оболдуев, Шалашников, Гирин, Утятин

Задание 4. Одно из правил драматургии – отсутствие «лишних» персонажей, т.е. персонажей, непосредственно не участвующих в конфликте. Кто из действующих лиц «Горя от ума» как бы нарушает это правило? (1 балл). Почему «нарушает»? (2 балла). 

Задание 5. Этот герой комедии А.С. Грибоедова очень опасный человек, так как способен на донос, склонен к гиперболизации  сплетни; он является предшественником «опасного соседа» - другого героя русской литературы. Назовите фамилии этих героев (2 балла). Приведите цитаты из произведения А.С. Грибоедова, подтверждающие качества личности этого опасного героя, описанные в тексте задания (2 балла), и цитату из другого произведения русской классики, указывающую на близость двух этих персонажей (1 балл). 

Задание 6. В диалогах с какими героями Молчалин перестает быть Молчалиным (становится разговорчивым и смелым) (1 балла) и почему (1 балл)? 

Часть II. Языкознание
Задание 7. К какой языковой традиции и к какой части речи принадлежат выделенные формы из поэмы Н.А. Некрасова «Кому на Руси жить хорошо»? Дайте их этимологический комментарий. 

Куда вы на ночь глядючи
Надумали идти?...
Народ собрался, слушает,
Не смеючись, жалеючи,
Случись, работой, хлебушком,
Ему бы помогли…
Жалеть – жалей умеючи,
На мерочку господскую
Крестьянина не мерь!

Задание 8. Прочитайте фрагмент из поэмы Н.А. Некрасова «Кому на Руси жить хорошо»:
В каком году - рассчитывай,
В какой земле - угадывай,
На столбовой дороженьке
Сошлись семь мужиков:
Семь временнообязанных,
Подтянутой губернии,
Уезда Терпигорева,
Пустопорожней волости,
Из смежных деревень:
Заплатова, Дыряева,
Разутова, Знобишина,
Горелова, Неелова -
Неурожайка тож,
Сошлися - и заспорили:
Кому живется весело,
Вольготно на Руси?

	Укажите, от какого слова и каким способом образовано каждое географическое наименование из данного отрывка. Ответ оформите в виде таблицы:
	Географическое наименование
	Производящее слово (от которого образовано наименование)
	Способ образования

	
	
	



Задание 9. Какой стилистический синтаксический приём используется в данном фрагменте Н.А. Некрасовым (подсказка: данный приём используется 5 раз)? Выпишите фрагменты, объединённые данным приёмом.

За спором не заметили,
Как село солнце красное,
Как вечер наступил.
Наверно б ночку целую
Так шли - куда не ведая,
Когда б им баба встречная,
Корявая Дурандиха,
Не крикнула: "Почтенные!
Куда вы на ночь глядючи
Надумали идти?.."

Задание 10. Словечко НУ употребляется А.С. Грибоедовым в «Горе от ума» около четырех десятков раз. Если бы Вы были составителем толкового словаря русского языка, как могла бы выглядеть статья, посвященная этому слову? На какие употребления слова НУ Вы обратили бы внимание?
Используя в качестве образца известные толковые словари русского языка, составьте фрагмент словарной статьи НУ так, чтобы цитаты из текста могли служить иллюстрациями к тому или иному значению слова НУ.
Работая в качестве лексикографа, помните о том, что частицы, такие как НУ, могут: а) выражать самые разные реакции говорящего, в том числе оценку; б) обозначать волеизъявление, побуждение к действию; в) устанавливать разнообразные связи сообщения, например, служить средством связи реплик. Эти группы можно считать каркасом Вашей будущей словарной статьи.

Задание 11. Прочитайте фрагменты из комедии А.С. Грибоедов «Горе от ума» и выполните задания А и Б: 

С о ф и я
Позвольте, батюшка, кружится голова;
Я отиспуги дух перевожу едва.

Потом пропало все: луга и небеса. – 
Мы в темной комнате. Для довершенья чуда
Раскрылся пол – и вы оттуда
Бледны, как смерть, и дыбом волоса!

Не помню ничего, не докучайте мне.
Воспоминания! Как острый ножоне.

Ч а ц к и й
Вы ради? В добрый час.
Однако искренне кто ж радуется так?

Ф а м у с о в
Вот и другий.

Задание А. Дайте грамматическую характеристику выделенных форм слов. Укажите отличия от современных литературных вариантов данных форм.
Задание Б. Дайте историко-грамматический и стилистический комментарий данным формам. 

Задание 12. Прочитайте реплику Фамусова:
Фамусов
Скажи-ка, что глаза ей портить не годится, 
И в чтеньи прок-от не велик: 
Ей сна нет от французских книг, 
А мне от русских больно спится. 
	В каком значении Фамусов использует слово «больно» и какой частью речи оно является? Приведите пример из современного русского языка, в котором слово «больно» используется в том же значении, что и в реплике Фамусова (достаточно 1 примера).

Ответы и критерии оценивания
(Баллы за литературные задания начисляются в зависимости от полноты ответа – см. формулировки вопросов и заданий).

Задание 1. З стопы, ямб, без рифмы (белый стих), чередование дактилических и мужских окончаний. 
Итого: 4 балла.

Задание 2. Павел Якушкин. В поэме – Павлуша Веретенников.
Итого: 4 балла.

Задание 3. Гирин. Он крестьянин, остальные – помещики.
Итого: 3 балла.

Задание 4. Репетилов. Он появляется на сцене уже к развязке, в 4 действии.
Итого: 3 балла.

Задание 5. Загорецкий – Зарецкий.
Итого: 5 баллов.

Задание 6. С Лизой и Чацким. Они, с  его точки зрения ниже его, им поэтому не надо угождать.
Итого: 2 балла.

Задание 7.
Ответ: 
выделенные формы глядючи, смеючись, жалеючи, умеючи являются действительными причастиями настоящего времени, по своей фонетической огласовке принадлежащие к древнерусской языковой традиции, что подтверждает наличие суффикса – юч-. В противоположной старославянской традиции этому суффиксу соответствует суффикс –ющ-, который до сих пор в современном русском языке служит для образования причастий данного типа. 
  	Критерии оценивания: за адекватное определение языковой традиции и части речи – по 1 баллу, за этимологический комментарий – 1 балл. Итого: 3 балла
Итого: 3 балла.

Задание 8.
	Ответ:
	Географическое наименование
	Производящее слово (от которого образовано наименование)
	Способ образования

	Терпигорев (уезд)
	Терпи + горе + -в- (-ев)
	Сращение + суффиксация (суффиксальный)

	Пустопорожняя (волость)
	Пустой + порожний
	Сложение 

	Заплатова (деревня)
	Заплата + -ов-
	Суффиксация (суффиксальный)

	Дыряева (деревня)
	Дырявый + -ев-
	Усечение основы + суффиксация (суффиксальный)

	Разутова (деревня)
	Разутый + -ов-
	Суффиксация (суффиксальный)

	Знобишина (деревня)
	Знобиха ( ‘лихорадка’, диал.) + -ин-
	Суффиксация (суффиксальный)

	Горелова (деревня)
	Горелый + -ов-
	Суффиксация (суффиксальный)

	Неелова (деревня)
	Не ел + -ов-
	Сращение + суффиксация (суффиксальный)

	Неурожайка (деревня)
	Неурожай + -к-
	Суффиксация (суффиксальный)


	Критерии оценивания: 
	по 0,5 б. за каждое полностью верное определение производящего слова и способа образования.
	Итого: 10 баллов.

Задание 9.
	Ответ:
	этот приём – инверсия (нарушение / изменение порядка слов как средство выразительности). Примеры: село солнце красное (прямой порядок: красное солнце село); ночку целую (прямой порядок: целую ночку); куда не ведая (прямой порядок: не ведя куда); баба встречная (прямой порядок: встречная баба); на ночь глядючи надумали идти (прямой порядок: надумали идти на ночь глядючи).
	Критерии оценивания:
	за термин – 1 б.; за каждый верный пример – по 1 б.
Итого: 6 баллов.

Задание 10.
Ответ: 
а) оценка (в сочетании со следующим словом выражает отрицательную оценку) Ну, люди в здешней стороне, Она к нему, а он ко мне! Ну бал! Ну Фамусов! умел гостей назвать! Какие-то уроды с того света;
   опасение: Ну как с безумных глаз Затеет драться он, потребует к разделке!
   ирония: Ну, милый друг, с тобой не надобно газет...
...недовольство: Ну? а что нашел смешного?.......
б) побуждение к действию: В чины выводит кто и пенсии дает?  Максим Петрович! Да! Вы, нынешние, - ну-тка!
в) средство связи реплик: Ах, друг мой, все! - Ну, все, так верить поневоле…
Частица НУ может играть роль наречия (=вдруг): Ну, гость неприглашенный, Быть может, батюшка войдет...; союза (например условного союза если): Ну кто придет, куда мы с вами?; междометия: Эй! Филька, Фомка, ну, ловчей! (см. Словарь языка Грибоедова); вопросительной частицы (=что? а что?): Ты знаешь ли об Чацком? - Ну? Г. D.С ума сошел!; утвердительной частицы (=да): Вам рассказать? -Ну да; усилительной частицы в риторическом вопросе: Ну, как не порадеть родному человечку? и т.д.
Критерии оценивания: 
за каждую группу из трех блоков - по 1 баллу (всего – 3 балла);
за каждое употребление слова с учетом правильной характеристики зон: грамматической -   по 0, 5 балла (всего – 3 балла),  толкования - по 0, 5  балла (всего – 3 балла), иллюстрации (цитаты) -1 балл (всего – 6 баллов).
Итого: 15 баллов.

Задание 11. 
	Ответ.
Задание А. От испуги – от испуга. Существительное испуг в тексте комедии изменяется как существительное женского рода первого склонения испуга в отличие от современной формы существительного мужского рода испуг.
         волоса – волосы. Существительное волос в форме именительного падежа множественного числа в тексте и в современном языке имеет разные окончания. 
        оне – они. Местоимение личное третьего лица множественного числа    имеет разные окончания. 
       ради – рады. Краткое прилагательное в форме именительного падежа множественного числа в функции сказуемого имеет разные окончания. 
      другий – другой. Местоимение определительное, именительный падеж, единственное число, полная форма, имеет разные окончания.
Задание Б. Исторически слово испугъ  относилось к типу склонения на *о и в родительном падеже единственного числа имело окончание –а. Форма женского рода склонения на *а испуга исторически относится к диалектным или просторечным. В просторечии существительные могут иметь отличную от литературной родовую принадлежность и изменяться по иному типу склонения (например, кислый яблок, густая павидла, пройти в залу). В языке XIX века этот вариант употреблялся в речи простолюдинов.
Волоса – исторически волосъ относилось к типу склонения на *о, в именительном падеже множественного числа имело форму волоси (впоследствии заменилось на форму винительного падежа волосы). Форма множественного числа волоса, как и все формы на –а, имеет разговорно-просторечный характер, причины появления этой формы историческая грамматика связывает с влиянием среднего рода (окна), а также двойственного числа (глаза, бока).
Оне. Происхождение. Местоимение имело в древнерусском языке три родовые формы  в единственном числе (онъ, она, оно) и три родовые формы во множественном числе (они, онЪ, она). В первой	 половине XIX века в литературном языке форма онЪ  являлась нормативной.
Ради. Форма краткого прилагательного имеет окончание –и – такую, какую имели существительные склонения на *о, оканчивающиеся на твердый согласный, в именительном падеже множественного числа  (стол – столи). Это исконное окончание. Впоследствии формы именительного падежа были вытеснены формами винительного (столи – столы, ради – рады). Для литературного языка первой половины XIX века форма является нормативной. 
Другий – окончание ий в литературном языке первой половины XIX века книжное, более высокое, нежели разговорное ой. Фонетически окончания связаны с напряженным редуцированным звуком и, в результате падения редуцированных гласных (12-14 века) в церковнославянском языке образовалось окончание ый/ий, в разговорном русском – ой. Впоследствии литературная норма закрепилась так: в безударном положении – окончаний ый/ий, под ударением – ой (синий, белый, молодой). В данном фрагменте  окончаний ударное – это форма для первой половины XIX века устаревшая, но в речи Фамусова, известного консерватора, выглядит органично.
Критерии оценивания:
Задание А. За каждый правильный ответ – 1 б.
Задание Б. За ответ по исторической грамматике (верный морфологический комментарий с указанием исходных форм, типа склонения) – 1 балл за каждую словоформу; за сведения по истории русского литературного языка (стилистическая судьба формы, ее роль в создании речевых характеристик персонажей) – 1 балл за каждую словоформу.
Итого: 15 баллов.

Задание 12.
	Ответ.
	Фамусов использует слово «больно» в значении ‘крепко (хорошо)’; это слово в данном контексте является наречием (спится как? – больно). (Обратите внимание, что на это значение указывает контекст: в предложении содержится противопоставление, выраженное союзом А). В современном русском языке это слово в данном значении является просторечным и широко используется в устной речи, напр.: Он больно хитёр (см.: Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка. М., 2000).
	Критерии оценивания:
	за верное определение значения в тексте – 1 б., за верное определение части речи – 1 б., за верный аналогичный пример – 1 б. 
	Итого: 3 балла.


Задания для 11 класса
Заочный этап, декабрь 2015

Максимальное количество баллов - 63
Произведения:
В.Г. Распутин «Прощание с Матёрой»
М.А. Шолохов «Донские рассказы»

Часть I. Литературоведение
Задание 1. В повести В. Распутина  «Прощание с Матёрой»  говорится: "Извеку почитали в доме трех хозяев..."  Кто эти хозяева (2 балла)? 

Задание 2. Прокомментируйте строчки из Библии, которые определяют  суть повести В. Распутина: "Прости нам, господи, что слабы  мы, непонятливы и разорены душой. С камня не спросится, что камень он,  с человека же спросится". Объем ответа: 8-10 предложений.

Задание 3. Ушла ли под воду Матера? Объем ответа: 5-6 предложений. 

Задание 4 . Начало рассказа М. Шолохова «Родинка»: "На столе гильзы патронные, пахнущие сгоревшим порохом, баранья кость, полевая карта, сводка, уздечка наборная  с душком лошадиного пота, краюха хлеба". Что означают эти предметы? (2 балла). Какова роль этих деталей? (2 балла). Почему с этого описания начинается рассказ? (2 балла). 

Задание 5. С каким стихотворением В. Маяковского соотносится  словосочетание "лошадиный пот" в рассказе «Родинка»? (2 балла). Процитируйте эту стихотворную строку (1 балл). 

Задание 6. Как соотносится финал произведения рассказа «Родинка» с началом повествования? Какие детали предвещают беду? 

Часть II. Языкознание

Задание 7. В рассказе "Нахалёнок" М.А. Шолохов при описании действий персонажей использует в функции простого глагольного сказуемого особые, стилистически окрашенные формы, т.е. такие, которые встречаются в разговорно-бытовой или художественной речи.
В первой части рассказа найдите такие формы сказуемого, распределите их по способам выражения и объясните, в чем их особенность. За каждый способ выражения сказуемого стилистически окрашенной глагольной формой начисляется 1 балл. За правильный комментарий к каждой глагольной форме начисляется еще 1 балл.
Назовите грамматическое значение, которое является общим для всех приведенных Вами примеров.

Задание 8. В данном фрагменте из рассказа «Нахалёнок» приводится разные формы имени Михаил:
Для отца он – Минька. Для матери – Минюшка. Для деда – в ласковую минуту – постреленыш, в остальное время, когда дедовские брови седыми лохмотьями свисают на глаза – «эй, Михайло Фомич, иди, я тебе уши оболтаю!»
	А для всех остальных: для соседок-пересудок, для ребятишек, для всей станицы – Мишка и «нахаленок».
Проанализируйте, каким способом и при помощи какого средства образованы эти формы от имени Михаил, какие фонетические процессы происходят в каждой форме данного имени (по сравнению с полной формой). В какой грамматической форме, практически исчезнувшей из современного русского языка, употреблено имя «Михайло»?

Задание 9. Прочитайте фрагмент из рассказа М.А. Шолохова «Смертный враг» и выполните задания А и Б: 
	Как-то перед вечером, в воскресенье, собрались  возле  Игнатова  двора. Заговорили о весеннем переделе земли.  Игнат,  подвыпивший  ради  праздника, мотал головой и, отрыгивая самогонкой, вертелся возле Ивана Донскова.
     -  Нет,  Ваня, ты по-суседски рассуди. Ну, на что вам, к примеру, нужна
земля возле Переносного пруда? Да ей-богу! Земля там жирная, ей надо вспашку и  обработку  как следовает! А ты какого клепа вспашешь с одной парой быков? Ты,  по-советски,  середняк,  то-ись стоишь промеж Ефимкой и мной, обсуди, с кем тебе выгоднее якшаться? Вот ты по-доброму, как сусед, и того. На что вам земля у Переносного?
     Иван сунул палец за вылинявший кушак, спросил прямо и строго:
     - Ты это куда гнешь?
     - Про землю то-ись... Ну, сам посуди, земля там жирная...
     - По-твоему, стал быть, нам хоть на белой глине сеять можно?
     - Вот-вот!.. Опять же и про глину... Зачем на глине? Можно уважить...
     - Земля у Переносного  жирная...  Гляди,  дядя  Игнат,  как  бы  ты  не
подавился жирным куском!..
     Иван круто повернулся и ушел.
Задание А. В каких значениях употребляется прилагательное жирный в данном фрагменте? Ответ аргументируйте.
	Задание Б. Какой фонетической особенностью обладают выделенные слова в данном фрагменте? Почему возможно именно такое произношение (укажите фонетические причины данного явления)?

Задания 10-12. Прочитайте фрагмент текста повести В.Г. Распутина «Прощание с Матёрой»
– монолог Дарьи  Пинигиной – и выполните задания 10-12:
Оне с вас все жилы вытянут, а землю изнахратят, оне на это мастаки. Вон как скоро бегают да много загребают. Вам и дивля, то и подавай. Вы за имя и тянитесь...Эти, новые, ишо похлеще. Уж не до себя, не до человека… Себя вы и вовсе скоро растеряете по дороге. И в ранешное время робили, не сидели руки в укладку…

Задание 10. Во фрагменте содержатся слова, выражения, формы слов, характеризующие речь сибиряков-старожилов. Найдите по одному примеру:
- диалектного произносительного варианта;
- диалектной грамматической формы; 
- диалектного слова (включая словообразовательные варианты). 
Дайте характеристику диалектной грамматической формы, выделенной вами в этом задании. 

Задание 11. Дайте исторический комментарий к слову  изнахратить (см. фрагмент выше): укажите его происхождение, историю значения.

Задание 12. Каков смысл выражения не сидели руки в укладку (см. фрагмент выше)? Какой фразеологический оборот передает этот смысл?

Ответы и критерии оценивания
(Баллы за литературные задания начисляются в зависимости от полноты ответа – см. формулировки вопросов и заданий).

Задание 1. В доме почитали трех хозяев: "самого, кто главный, русскую печь и самовар". Необходимо подчеркнуть, что русская печь и самовар воспринимались как живые существа. Прием олицетворения необходим для создания единого живого мира дома в старину. "Из веку" так повелось и дальше так должно продолжаться. В это верили простые люди.
Итого: 6 баллов.

Задание 2. Данные строчки из Библии имеют прямое отношение к содержанию и смыслу происходящих в повести событий.  Здесь подчеркивается, что человеку свойственно ошибаться, иногда он не понимает смысла происходящего. Живет одним днем, побаивается начальников, ему легче подчиниться, чем отстаивать свою точку зрения. Сказанное в Библии предупреждает человека, что в конечном итоге ему придется держать ответ перед людьми, перед потомками за свое недопонимание и малодушие. С камня не спросится потому, что камень не имеет души, а человек потом будет сам страдать от своих ошибок.
Итого: 5 баллов.

Задание 3. Нет, она будет жить в памяти людей, ведь помнят же они обычаи, легенды своих предков. Считают эту память святой. Живы наши предки, их верования, пока мы помним об этом. И наша задача - передать следующим поколениям эти идеи рода, легенды, в которых живет дух наших предков. Для этого и была написана повесть В. Распутиным. Даже в звуке колокола мы отчетливо слышим:"Пом-ним, пом-ним!"
Итого: 3 балла.

Задание 4. "Гильзы  патронные, пахнущие сгоревшим порохом" предвещают финал рассказа - смерть молодого героя от рук своего отца. Они оказались по разные стороны баррикады. "Баранья кость"  - символ чего-то звериного, нечеловеческого, которое наваливается на нас с первых строчек этого произведения. "Лошадиный пот" - является знаком загнанности в этом рассказе.  Люди - как загнанные лошади, обессиленные в боях и схватках. Полевая карта и сводка  говорят нам о том, что главный герой  руководит отрядом, отвечает за боевые операции, от него зависит успех того или иного боя. Краюха хлеба свидетельствует о суровых буднях отряда, о том, что люди довольствуются тем, что есть. У них есть только все самое необходимое для выживания. Каждая  подробность в рассказе  "говорящая". Детали раскрывают главную мысль автора о нацеленности героев на безоговорочную победу. Поэтому нет ничего лишнего, отвлекающего от предстоящих  сражений.
Итого: 6 баллов.

Задание 5. Вспоминается строчка В. Маяковского "Клячу истории загоним!" из стихотворения "Левый марш".
Итого: 3 балла.

Задание 6. В стране идет гражданская война. Неизбежна встреча  врагов, которые относятся к одной семье, к одному роду. Отец против сына, сын против отца.  Недаром гражданскую войну называют братоубийственной. Отец убивает своего сына, нечаянно. Это и происходит в рассказе Шолохова, который ведет правдивое повествование.
Итого: 3 балла.

Задание 7.
Ответ:
1) 1. Но дед степенно разгладил бороду да как топнет ногой... Посреди хаты стряхнул чужой  человек мамку с шеи да как гаркнет... Посадил отец Мишку верхом к себе на шею, за ноги держит, потом как взбрыкнет, как заржет по-лошадиному ...
Формы глагола будущего совершенного вида выражают значение внезапного, стремительного наступления в прошлом какого-нибудь быстрого, мгновенного действия (В.В.Виноградов. Русский язык. М., 1972. С. 456) . Обычно выступают в составе оборота да как/как.
	2. Солдат ... прижал к груди и ну рыжими усами не на шутку колоть губы, щеки, глаза.
 Инфинитив несовершенного вида колоть в сочетании с частицей ну употребляется в значении прошедшего времени с интенсивно-начинательным оттенком.
	3. Мишка вырываться, да не тут-то было.
...свинья застряла... Мишка -  выручать...
Инфинитив несовершенного вида употребляется в значении прошедшего времени с интенсивно-начинательным оттенком (В.В. Виноградов. Русский язык. М., 1972. С. 476). 
4. У гумна соскочил - глядь, а дед на крыльце стоит и пальцем манит...
глядь - глагольно-межд. слово в функц. сказ. Разг. Выражает внезапность, неожиданность обнаружения или наступления чего л. (Энциклопедический словарь) . 
В традиции слова типа прыг, хвать, скок, глядь рассматриваются как особые глагольные формы, обозначающие мгновенное, внезапно-мгновенное действие в прошлом. Они являются экспрессивно-окрашенным, морфологически неизменяемым вариантом простого глагольного сказуемого; представляют собой усеченные формы глагола, омонимичные междометию (Русская грамматика. Т.1.М., 1982. С. 735-736).
	2) Общим для всех приведенных примеров будет значение прошедшего времени.
Критерии оценивания:
1) 1. За каждый способ выражения сказуемого       1 балл.
    2. За комментарий к каждой глагольной форме  - 1 балл.
2) 1 балл. 
Итого: 12 баллов.

Задание 8.
Ответ:
	Формы имени Михаил
	Средство, способ образования
	Фонетические процессы

	Минька
	Суффикс -к-; суффиксальный способ
	Замена [х] на [н’]; чередование твёрдого / мягкого согласного

	Минюшка
	Суффикс -юшк-; суффиксальный
	Замена [х] на [н’]; чередование твёрдого / мягкого согласного

	Михайло
	Это форма имени Михаил в звательном падеже.
	Чередование [и] // [й].

	Мишка
	Суффикс -к-; суффиксальный
	Чередование [х] // [ш].


Критерии оценивания:
за каждое верно указанное средство и способ – по 0, 5 б., за верное указание каждого фонетического процесса – по 0,5 б., за верное определение формы имени Михайло – 1 б.
Итого: 9 баллов.

Задание 9.
Ответ.
	Задание А. Жирная земля – насыщенная полезными веществами (см.: Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка. М., 2000).; жирный кусок – выгодный, заманчивый, привлекательный (См.: портал http://www.gramota.ru/slovari; Фразеологический словарь русского языка /  под ред. Молоткова А.И.) (На это значение также указывает контекст).
Критерии оценивания:
за каждое верно определенное значение и аргументацию контекстом – по 2 б.
Задание Б. Какой фонетической особенностью обладают выделенные слова в данном фрагменте? Почему возможно именно такое произношение (укажите фонетические причины данного явления)?
Ответ:
по-суседски, сусед: в данных примерах передано местное произношение слов по-соседски, сосед, что является яркой приметой диалектной речи. Замена литературного со- на су- в данном случае может быть объяснена тем, что это исконный в этой приставке звук: приставка су- (праслав. *sǫ-) использовалась для именных сложений,  а приставка со- (праслав. *sъ-) была характерна для глагольных сложений (см.: Фасмер М. Этимологический словарь русского языка); постепенно в литературном языке глагольная приставка со- вытеснила приставку су- в именных сложениях, а в диалектах слова с приставкой су- продолжают употребляться, ср.: сомнение – сумнение.
Критерии оценивания:
в зависимости от полноты комментария – до 3 баллов.
Итого: 7 баллов.

Задание 10.
Ответ:
произносительный вариант: ишо (долгий шипящий твердый). Формы местоимений: Оне или Имя.
       	 Слова: изнахратят, дивля, робили, ранешное, в укладку (или укладку).
Оне (они). Местоимение имело в древнерусском языке три родовые формы  в единственном числе (онъ, она, оно) и три родовые формы во множественном числе:  они, онЪ, она. В сибирских старожильческих говорах употребляется бывшая форма женского рода.
Имя (ими) Форма личного местоимения творительного падежа множественного числа ими в литературном русском языке отличается от диалектной. Имя – повлияла форма двойственного числа има.
Критерии оценивания:
за каждый правильно выделенный диалектизм – 1 б. Максимум 3 б.; за грамматическую характеристику грамматической формы с указанием исходной формы женского рода – 1 б.
Итого: 5 баллов.

Задание 11
Ответ:
изнахратить -  от измахра́тить (замена согласных м-н) несов. вид от ИЗМАХРИТЬ  (ошибочн. изнахра́тить), издергать, истеребить в махры, истаскать, износить. От махры ‘висящие бахромой лоскутья, нитки по краям старой, изношенной одежды” (разговорное).  Изнахратить в тексте употреблено в значении ‘испортить, привести в негодность’.
Критерии оценивания:
за характеристику этимологии слова изнахратить – 1б.; верное определение контекстного значения слова – 1 б.
Итого: 2 балла.

Задание 12
Ответ.
Сидеть руки в укладку означает  ‘бездельничать, лениться’. В современном литературном языке этому выражению синонимичен фразеологизм сидеть сложа руки, наречию в укладку соответствует деепричастие сложа.
Критерии оценивания:
За верную характеристику значения выражения – 1 б.; за подбор фразеологизма – 1 б.
Итого: 2 балла.
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